



李敬：

# 6次世界冠军得主

■本报记者 唐海强

李敬出生在衡阳一个苦难的家庭里，其父亲在婚后第二年就因为病毒感染没能及时治疗而瘫痪，家庭的重担就压在其母亲一人肩上。出生时就是因为营养条件跟不上而异常瘦弱的李敬为了锻炼身体，6岁时就被母亲送到了衡阳市体校体操班。

然而，正当小李敬努力训练体操，梦想成为体操冠军时，一场变故差点让他与体操无缘。当初，许

多专家在考察李敬的身体素质时，都认为李敬的手掌小且偏厚、手指短，从专业的角度来看，这是一个很大的缺陷。体操选材就是要求手掌要大些，手指要长，这样才有利于握杆和撑器械。因此，专家们都认为李敬在单杠、吊环和双杠等项目上的发展存在困难，很难练出成绩。这一判决，对于李敬和他的家人来说，无疑是个致命的打击，绝望使得李敬停止了体操训练。

李敬是一个孝顺的孩子，他常说：“在这个世界上，父母是我生活和事业的最大支柱。”当李敬第一次拿到世界冠军后回到家里，第一件事就是推着父亲慢慢地行走在家乡的大道上……

李敬6岁进入体校训练，10岁时

为了拯救李敬这棵苗子，衡阳市体校的周信教练不得不“三顾茅庐”，先后几次去李敬家里劝说他和他的家人。周信认为，只要增强李敬的手臂力量及握力，并在训练中采用适合其自身独特风格的“飞行”动作，那么他完成各种高难动作是完全可能的。结果，小李敬重新回到训练场。而后来的事实也证明，高难动作对李敬来说的确不是问题。

离家考入北京体育学院，进了国家队后更是不断训练和比赛，在家的时间很短，与父母相处的时间也不长，但他总说父母对自己一生的影响最大。

李敬的母亲是一位吃苦耐劳、一切为孩子慈母。她，照顾着李敬瘫痪的父

亲，承担起家庭的重担；她，将李敬和他两个哥哥拉扯大，为他们付出一切；她，不乏远见卓识，引导李敬走上体操之路……母亲对李敬的爱是无私奉献的。每逢出差在外，李敬总会挤时间上街为母亲购物——大到风衣长裙，小到一双丝袜……

进入体校，也就意味着艰苦生活的开始。每天清晨，当其他孩子还在睡梦中时，小李敬已经走在通往体校的路上了。

那时的冬天很冷，训练场没暖气，门窗也关不严实，冷风嗖嗖；没有体操鞋和护掌，小李敬只能光着脚站在水泥地上，穿着薄薄的单衣进行训练。垫子是冰冷的，器械

是冰冷的，就连空气都是冰冷的，李敬小小的身躯在瑟瑟寒风中不住地发抖。

还有训练器材的问题，因为当时经费不足，衡阳市体校甚至连一些必要的训练器材都不能供给。“鞍马、单杠等都是自己做的，那时候的条件确实相当艰苦。”李敬的启蒙教练周信现在想起来仍唏嘘不已。

然而，窘困的环境没能阻挡坚毅的

李敬，为了练习每一个动作，李敬一次次重复练习着，他瘦弱的身体也一次次从器械上摔下；为了弥补下肢力量的不足，6岁大的他每隔三五天就得跑上一趟30多公里的路程。“当时为了练习鞍马，他手练得脱皮，头也磕破了，却全然不知，摔倒下来又再次跳上去。”周信教练感叹地回忆着。就是在这样的磨炼下，李敬逐步坚定起自己要拿体操“世界冠军”的信念。

逐步成长起来的李敬开始在各项比赛中初露锋芒，并在1987年1月正式进入国家队。由于接受能力强、悟性高、训练刻苦，他竟在一年之内就在每个项目上都练出了一个高难新颖的“绝招”动作，而一般人一年最多也不过在一个单项上练出一个高难动作。

李敬用他的聪慧和努力练就了一身过硬的本领。当时，“李敬”就是体操高难动作的代名词。在单杠上，李敬的“屈体前空翻一周半越杠飞行再抓杠”

这一动作至今世界上都无人能做；双杠项目上，李敬练出的“向后大回环转体360°成倒立直接接两个连续的希里夸尔（即倒立前翻转体360°）再直接接前空翻两周挂臂”，这一串动作连接难度就有4个加分因素，现在也无人敢问津。

1989年后，李敬参加了国内外一系列重大比赛。他攻克了一个又一个高难动作，以坚定的意志，克服了一个又一个困难，以高超的技艺，勇敢地向世界体育高峰攀登。在全国正式比赛中，先后夺得4

个全国冠军。他参加了第11、12届亚运会，以及1993年第一届东亚运动会，共夺得亚洲冠军7个（包括东亚运动会2个）。在世界大赛中，他先后参加了第25、26、27届世界体操锦标赛和第8届世界杯体操赛，以及首届世界体操单项锦标赛，共夺得6个世界冠军。

1997年第八届全运会结束后，退役的李敬进入湖南大学国际商学院学习。目前，李敬是湖南省体育局体操运动管理中心副主任，也是体操国际级裁判。



李敬共参加国际性体操大赛19次，夺得金牌39枚、银牌22枚、铜牌12枚。其中世界冠军6次，分别是1989年世界锦标赛双杠冠军、1990年世界杯总决赛鞍马冠军、1991年世界锦标赛双杠冠军、1992年世界锦标赛鞍马冠军、1994年世界锦标赛（团体）团体冠军，曾获三枚奥运会银牌。

他2次被评为全国“十佳”运动员，5次被评为湖南“十优”运动员。1991年被评为湖南省十大杰出青年之一。湖南省人民政府给他记一等奖一次，并授予他省先进工作者、省劳动模范称号。国家体委授予他体育运动荣誉奖章。还曾获得“亚洲十佳运动员”“世界十佳运动员”和“全国新长征突击手”等称号。

■本报记者 谢小青

刘玉香：

# 柔道高手闪耀奥运领奖台



刘玉香：女，1975年10月11日出生于衡阳，中国国家队柔道运动员。获得2001年世界锦标赛第三名，2001年第9届全运会第三名，2003年世界杯个人赛第三名，悉尼奥运会第三名，2004年全国锦标赛冠军，2004年亚洲锦标赛冠军，2005年十运会冠军。

## 从中长跑改练柔道

小时候，刘玉香从事中长跑运动，学校田径队解散后，柔道教练看上了她，问她能不能改练柔道。

开始刘玉香不大同意，因为那时候小，对柔道也不太了解，何况一个女孩子练柔道，感觉很“野蛮”。后来教练和市体校的校长找到她，让她过去看看，这一“看”就一发不可收拾。

1989年2月，她进入市体校柔道队。刚开始训练，看男孩跟女孩在一起打，刘玉香不太习惯。经过一段时间接触，她逐渐喜欢上柔道。后来有一个教练去学校实习，看上刘玉香这根好苗子，希望她去北京体育大学训练。1989年6月，刘玉香开始了北京体育大学训练生涯。毕业后，刘玉香来到北京柔道队。1998年，从北京队入选到国家队。

在刘玉香看来，柔就是以柔克刚，道就是修道的意思。在柔道里，技巧和力量各占一半，柔道光有力量，没有技巧也不行。力量要有，但是在技巧方面也得熟练，如果技巧不熟练，光有力量，没有技术，很难

把对方摔倒。

## 悉尼奥运会夺得铜牌

2000年，在悉尼奥运会女子柔道52公斤级角逐中，刘玉香获得铜牌，为中国女子柔道中小级别实现了奥运会奖牌零的突破。这份来之不易的殊荣让赛场的中国观众兴奋不已，却惟独没有调动起“当事人”刘玉香的情绪。在接受记者采访时，她一脸平静地说：“能获得奖牌总是一件高兴的事，但没进决赛我觉得太遗憾了。”

刘玉香说，能获得这枚铜牌她并不觉得意外，因为她已经具备了这个实力。当年的法国A级赛，绝大多数强手都去了，包括这次获得冠军的古巴名将沃德西尔，与她并列获得铜牌的朝鲜选手桂顺姬，但她一路过关斩将获得冠军。在这次参赛的队员中，她唯一没遇到过的就是日本选手中嶋教子，却偏偏就在半决赛中输给了她。

“唉，也怪我自己。我是了解她的特点的，知道她的寝技好，可我偏偏在起身的时候有些犹豫，慢了一步，让她占了先机。如果我快

一点，谁赢谁输就不定了。如果我赢，在决赛中碰沃德西尔我比较有把握，在法国赛时我已经赢过她了，这样……”刘玉香摇头而叹。

刘玉香最喜欢的一句话是：人只要付出，就会有回报。现在她实践了自己的诺言。虽然还不是最好的回报，但已是“回报”的前奏了。

## 十运会夺冠

2001年，第二十九届世界柔道锦标赛举行，刘玉香经过艰苦拼搏，为中国队添一枚铜牌。

雅典奥运会，刘玉香如期出现在赛场上，参加57公斤级的比赛。但在第二轮中输给了一位巴西选手。走向休息室，刘玉香哭了，教练熊凤山在一旁不停地安慰着她。赛后刘玉香遗憾地说：“我太想赢了，前两天队友发挥得非常好，自己也非常想拿下比赛。我是刚开始参加57公斤级的比赛，能够参加奥运会已经非常幸运，可惜没能把握住机会。”

2005年十运会，北京女柔队的刘玉香收获了最甜蜜的果实——女子57公斤级冠军。在裁判宣布她获胜的一瞬间，场上出现了最戏剧性的一幕。

刘玉香先是欢呼一声，随后掩面失声痛哭，接着轰然倒在榻榻米上。幸福来得太猛烈，泪水、激动，一股脑儿地向刘玉香袭来。

4年前的九运会上，刘玉香在52公斤级的较量中饮恨。4年后，刘玉香经历了伤病带来的大起大落。2003年，刘玉香抱着“赌一把”的心态，一举夺得亚洲锦标赛57公斤冠军，获得2004年雅典奥运会的入场券。然而，正是雅典的经历，奠定了2005年的全运夺冠。

这年，刘玉香30岁，又是教练兼队员，但是练得比年轻队员都苦，算上早操，她几乎没有间断，每天都需要训练五六个小时。“当运动员很苦的，必须要有开朗的性格，所以我觉得这枚金牌，是对自己最好的回报。这么多年，我成功失败都经历过，对这个结果，我是满意的，因为不是每一个人都能以全运会夺冠来结束自己的运动生涯的。”

刘玉香终于修得全运会冠军的正果，随后她在电视镜头前正式宣布退役。刘玉香以一个幸福的大结局，为自己的运动生涯画上了一个圆满的句号。

